

福田统计

第 7 期

深圳市福田区统计局

2019 年 6 月 19 日

关于我区规模以上服务业发展建议

2018 年，我区 1541 家规模以上服务业（简称规上服务业）实现营业收入 2771.28 亿元，同口径增长 6.6%，较 2016 年、2017 年分别减少 11.9、8.2 个百分点，增速呈逐年下滑态势，增速低于全市平均水平 6.3 个百分点，全市十区（除深汕合作区）排名第 9，较 2016 年、2017 年分别下降 6 位、3 位；纳入核算的 799 家其他营利性服务业（以下简称“3+2”）实现营业收入 975.6 亿元，同口径增长 5.8%，较 2016 年、2017 年分别减少 12.6、7.4 个百分点，增速低于全市平均增速 10.8 个百分点，全市十区排名垫底，较 2016 年、2017 年分别下降 7 位、3 位。

针对规上服务业规模持续减小、增速逐年下滑、产业流失未止的现象，从统计专业角度提出相关建议：

一、应统尽统、颗粒归仓

近年我区规上服务业企业数量及规模被南山区全面反超，从数据分析看：一是产业流失影响。2016-2018 年我区迁至南山区

规上服务业 58 家，占外迁总量的 43%，同期南山区迁入我区的规上服务业 9 家，营业收入净流出近 70 亿元，逆差显著；二是**新增单位数量少**。2018 年我区规上服务业新增单位 221 家，同期南山区 473 家，不到南山区的一半。**建议：一是切实重视纳统工作**。我局将结合深圳市统计局新增单位入库工作部署，在市局下发的年度核查名单基础上扩大甄选范围，全力获取税务、工商及区各产业部门所掌握的信息力争应统尽统、颗粒归仓；同时，产业部门对本部门招商引资、新登记注册、区外迁入、政府投资及所掌握的企业信息第一时间与统计局对接，力争实现增量企业对辖区经济的有效贡献；二是**加强外迁企业预警**。安商稳商工作应提前，从我局了解产业流失主要受片区改造、办公场地受限、租金、人工成本增加、区外自有物业及政策吸引等驱动因素影响，应分类研究，提前做好因片区改造、各类园区企业租期到期等影响经营的前期帮扶工作，使优质企业安心经营，长期扎根。

二、重点引导、精准施策

归纳增速持续下滑驱动因素：**一方面**国内外经济整体放缓影响。如租赁和商务服务业中的龙头企业深圳市中建南方建筑工程劳务有限公司，受房地产及建筑行业景气度影响导致劳务派遣业务大幅削减，一季度增速-39.4%，拖累“租赁和商务服务业”增速 3.2 个百分点；腾邦旅游集团有限公司受旅游市场价格竞争及份额减少等因素影响一季度增速-27.9%，拖累“租赁和商务服务业”增速 1.4 个百分点；**另一方面**来自行业快速发展引起的市场冲击，如文化、体育和娱乐业增长持续乏力，通过和部分企业座

谈了解，传统新闻、图书、报纸期刊、广播电视、影视制作、电影放映等行业受新媒体快速发展冲击最大，导致广告收入和纸质期刊发行锐减，市场竞争力减弱，深圳市广播电影电视集团一季度增速-39.8%，拖累“文化、体育和娱乐业”增速12.5个百分点；体育场馆、健身、娱乐等行业受市场竞争加剧、个性化需求增加、共享经济、场馆改造升级等因素影响导致客源及市场份额分流严重。

建议：我区部分传统行业正在经历转型升级之痛，一些中小型企业仅靠承接政府项目及物业租赁支撑，需更多的政策引导和激励。一是政府做好营商环境的优化和政策普惠，为各类企业打造优质、公平、开放、透明、高效的环境，把福田打造成“政策的高地和创业的福地”；二是产业部门应花大气力抓好龙头企业的帮扶和跟踪，政策扶持要精准、高效，让有限的资金和政策发挥最大效能，龙头企业是行业的“稳定器”、经济的“压仓石”，帮扶好了事半功倍，是扭转劣势的“关键点”。如文化、体育和娱乐业可激励和引导传统新闻出版、影视制作、报刊发行等行业打破常规，实现平台升级、业务多元拓展、创新发展理念，力争出现更多如深圳爱播文化传媒有限公司、深圳市反斗星玩具设计开发有限公司等发展势头强劲的新媒体和多元化娱乐企业。

三、共享及时、衔接无缝

我区在部门联动和信息共享方面有很多好的做法和成功案例，但实际工作中还存在些许盲区，例如南山区一家企业深圳市赛普管理咨询有限公司，2019年2月初即迁入我区，但统计专

业科室6月才得知这一信息，即刻进行核实并与市统计局专业处室沟通，半天之内将该企业统计关系划入我区。为避免信息共享交流“过长”的时限和流程。**建议：**一是建立部门、街道间专业科室、网格中心（统计站）层面的联系渠道，真正实现第一手信息和资料的第一时间互通并快速处理流程；二是服务企业尽量协同推进，形成合力。各部门走访企业过程中要相互促进，以辖区经济高质量发展为大局，帮扶过程中普及基本的统计观念，在企业中形成“福田经济高质量发展也有我的一份贡献”。

四、培训经常化、培训范围全面化

近年我局不断加强对规上企业的培训力度，在年度培训基础上增加对重点企业和数据异常企业的培训次数，但实际工作中我区规上企业数量多、报表指标复杂、企业统计人员更换频繁，加上企业对统计的认同和配合程度有待提升，在和企业沟通过程中遭遇抵触的现象时有发生。**建议：**培训和座谈相结合的方式，由产业部门和统计部门联合在当季报表前期对所属行业重点企业进行培训和座谈，参加人员为财务负责人和统计人员。四个有利：**一是有利**企业财务负责人和统计人员进一步重视统计工作。共同营造良好的统计氛围，为统计部门和企业建立长期良好的统计关系打好基础；**二是有利**统计数据的真实、可靠。经常化的培训可使企业统计人员进一步加深对统计口径和范围的理解和熟悉，避免出现漏报、错报现象的发生；**三是有利**部门间的工作衔接。利用共同培训和座谈相互熟练工作流程和标准，能更加精准有效服务企业，使政策效力发挥最大；**四是有利**产业政策和统计数据有

机结合,培训和座谈中各部门第一时间了解企业经营中遇到的困难,及时准确给予政策指导,帮扶成果能及时在统计数据中体现。

在提高我区 R&D 投入强度方面,统计与科创近年有过良好的联动经验和做法,成效尚可。5.22 日文广局联合统计局对辖区所有规模以上文化、体育和娱乐业企业统计人员召开座谈和统计培训会;5.24、6.12、6.13 日再次分批组织所有规上文化、体育和娱乐业企业财务负责人开展座谈和重点指标讲解会,效果有待下一步数据检验。

撰稿:吕庆好

温馨提示:更多内容请参阅《福田政府在线》网站的区统计局网页中“统计公报”栏目。网址 <http://www.szft.gov.cn/ft/zfbm/tj/ztlm/tjgb/>

报:区四套班子成员、市统计局

发:各街道办事处、区直各单位

区统计局办公室办公地点:区委大楼 2509 室

核发:黄 熙

编审:杨 霞

责任编辑:吕庆好

电话:82918333-2522、82918133

传真:82928024

电子邮箱: ftqtjj@szft.gov.cn

福内刊准字 FN 第 007 号

(共印 100 份)